

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

ПРИРОДНЫЙ ПАРК «ЛЕНСКИЕ СТОЛБЫ»

ОБЪЕКТ ВСЕМИРНОГО ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ ЮНЕСКО



Василий Николаевич Калитин
ДИРЕКТОР

В 1995 году был подписан указ Президента Республики Саха (Якутия) М.Е. Николаева о создании природного парка «Ленские Столбы». На сегодня он по праву считается жемчужиной Якутии и отправной точкой увлекательного и познавательного путешествия по ее бескрайним просторам. Это одно из немногих мест на планете, где сохранилась первозданная чистота природы, редкое для северных территорий разнообразие флоры и фауны.

Парк расположен в среднем течении одной из величайших рек – Лены, в районе устьев ее притоков – рр. Синей и Буотамы. В административном плане парк находится в центральной части Республики Саха (Якутия), недалеко от г. Якутска.

Признавая выдающуюся мировую ценность уникальных явлений и объектов, которые позволяют нам заглянуть в далекое прошлое нашей планеты, проследить эволюцию жизни на Земле, Комитет Всемирного наследия ЮНЕСКО своим решением в 2012 году включил природный парк «Ленские Столбы» в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Цель организации парка – сохранение уникальных природных комплексов, редких видов флоры и фауны, в том числе всемирно известных историко-культурных памятников, а также создание условий для развития экологического и познавательного туризма, содействие устойчивому развитию традиционных видов приро-

допользования восьми эвенкийских родовых общин бассейна рр. Буотамы и Синей.

Природный парк «Ленские Столбы» является объектом мирового значения, поскольку несет в себе наиболее полную летопись событий, связанных с кембрийским эволюционным взрывом – одним из наиболее значимых и загадочных моментов в истории Земли. В парке «Ленские Столбы» сохранилась богатейшая коллекция ископаемых организмов, по которым можно проследить рост разнообразия самых разных групп скелетных и мягкотелых животных и водорослей от самого начала их появления до первого массового вымирания и последующего восстановления разнообразия.

Как признало международное научное сообщество, значимые геологические (нижне- и среднекембрийские отложения) и палеонтологические (богатейшие уникальные ископаемые организмы и целые сообщества, включая первый в истории Земли риф) ценности сочетаются здесь с геоморфологическими объектами (мерзлотный карст, термокарст и песчаные дюны – тукуланы).

В природном парке «Ленские Столбы» содержится бесчисленное количество экземпляров таксонов хорошо сохранившихся известковых водорослей и скелетных беспозвоночных раннего кембрия. Ленские ископаемые – свидетельство случившегося впервые на Земле массового приобретения животными скелета и раковины, причем в основном из известкового материала. Скелет появившихся в последующие геологические периоды животных в значительной мере состоит из карбоната кальция.

Помимо широко известных утесов – столбов, на территории парка имеются такие примечательные объекты, как стоянка древнего человека в устье ручья Диринг-Юрях, объекты традиционного почитания и культовые святилища местного населе-



ния, наскальные рисунки, выполненные желтой минеральной краской древними жителями этих мест. В районе парка обнаружены окаменелые останки представителей первых на Земле скелетных организмов, а также могучей древней фауны: мамонта, бизона, шерстяного носорога.

Традиционное природопользование и лицензионное использование биологических ресурсов членами восьми общин малочисленных народностей Севера, расположенных на территории парка (при полном отсутствии постоянных населенных пунктов), признаны Комитетом Всемирного наследия ЮНЕСКО главным условием сохранения памятников природы и биологического разнообразия экосистем парка, для чего их территории были включены в состав объекта Всемирного наследия.

Арктическая и северная экосистема ввиду своей хрупкости требует пристального внимания и особой охраны, необходимо тщательно соблюдать здесь гармонию взаимоотношений человека и природы.

ГБУ РС (Я) ПП «ЛЕНСКИЕ СТОЛБЫ»

УЛ. ОРДЖОНИКИДЗЕ, Д. 56,
ПОКРОВСК, ХАНГАЛАСКИЙ УЛУС,
РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ),
РОССИЯ, 678000
ТЕЛ./ФАКС: (41144) 45 289
E-MAIL: NPPLS@MAIL.RU
WEB: WWW.LENSKIESTOLBY.RU